

预防糖尿病的最新方案

2型糖尿病(T2DM)已成为全球性流行病,我国的发病率也越来越高。它对病人的寿命(平均减寿12~14年)及生活质量造成了很大损害,而且经济支出及医保花费也极大。因此,对T2DM预防为主,“上工治未病”,是一项优先考虑的公共卫生问题。2007年5月国际糖尿病联盟(IDF)取得了共识,提出最新的预防方案,很值得参考。

产生T2DM的因素

可分为不可改变及可改变两类。不可改变者如种族(基因)、有家族史、年龄、性别等。可改变的因素有:超重及肥胖、代谢综合征(高血压、高甘油三酯及低高密度脂蛋白)等。要控制可改变的危险因素的目标有两部分:一是发生T2DM高危



人群;二是整个民众。

对高危人群的预防措施

IDF提出三步计划。第一步是确定谁是高危人群?可用问卷自测。内容有:肥胖、腰围(中国男性>90厘米,女性>80厘米)、年龄≥35岁,高血糖家族史、高血压或心脏病史、妊娠糖尿病史,每天体力活动及吃

蔬菜水果是否达标、用过某些药(如糖皮质激素、烟酸、甲状腺素、抗精神病药)等。如打分很高,即可能为高危人群。

第二步由医护人员测血糖(必要时作口服糖耐量试验)、体重指数、腰围、血压、血脂及详细病史。

第三步预防措施,主要是改善生活方式。包括:①减重(0.5~1千

克/周),消除肥胖,尤其是腹部肥胖;②中度限饮食热卡(约减少500~1000大卡);③限脂肪,尤其是饱和脂肪;④增加体力活动(中度活动如快走至少30分钟/天);⑤控制单糖(食物血糖指数高者)。

实在做不到生活方式改善或达不到减重目标者,可考虑加用二甲双胍250~850毫克,2/日。也

夏日游泳应注意哪些问题

该去哪些泳池?

夏天游泳应将卫生健康放在首位,因此选择一个符合《公共场所卫生管理条例》及《游泳场所卫生标准》的泳池至关重要。在下水前尤其应关注以下五方面:1.看该泳池有无“公共场所卫生许可证”,是否设置有禁泳、小心地滑等警示标志。2.看更衣室、存衣柜、淋浴间卫生状况,是否有异味及污垢,看墙壁、坐凳等有无霉斑等。3.看有无浸脚消毒池,闻上去是否有氯水味。4.看泳池周围是否有杂物,闻空气是否污染。5.看池水是否洁净,水面是否有漂浮物,站在池边能否看到池底,池底有无污垢。

哪些情况不适合游泳?

1.空腹或饱餐者:空腹游泳可影响食欲和消化功能,在游泳中易发生低血糖导致头昏乏力等意外情况;饱腹游泳不但会影响消化功能,还会产生胃痉挛,甚至呕吐、腹痛现象。



2.剧烈运动后:大负荷或剧烈运动后马上游泳,将加重心脏负荷,导致机体耗氧增加,乳酸堆积,机体疲乏并四肢无力;同时可有体温的下降,削弱机体抵抗力,容易引起感冒、咽喉炎等。

3.月经期:在行经期间游泳,病菌易进入子宫、输卵管等处,引起

妇科感染,导致月经不调、经量过多、经期延长等。

4.长时间曝晒游泳:在露天泳池,长时间日光曝晒会产生日晒斑,或引起急性皮炎,亦称日光灼伤。为防止日晒斑的发生,上岸后最好用伞遮阳,或到有树阴的地方休息,或用浴巾覆盖全身保护皮

肤,或在身体裸露处涂防晒霜。

5.不做准备活动即游泳:由于泳池的标准水温通常低于体温,因此,下水前必须做适量准备活动,以提高机体适应能力,否则易致入水后身体不适感。

上岸后做点什么?

上岸后,由于皮肤上的水分蒸发,通常会产生不由自主的寒颤。应及时进入淋浴间,避免受风;由于水中有杂质及细菌,及时用清水清洗眼、耳、鼻和口腔,冲洗身体,然后擦干,穿上衣服保暖,以防感冒。同时眼中点氯霉素眼药水或涂金霉素眼药膏,预防球结膜炎,也就是俗称的“红眼病”。

如果游泳时不慎有水进入耳内,切勿用手指挖耳,以防擦伤外耳道,并致污水进入中耳,引起中耳炎。可尝试单脚跳动法,将头歪向耳朵进水的一侧,用手拉住耳垂,用同侧腿进行单足跳;也可用消毒的棉棒和柔软的吸水纸,轻轻地伸进外耳道把水吸出。

安度炎夏常吃『三豆』

◆ 寄昌

豆浆 祖国医学认为,豆浆具有补虚润燥、清肺化痰、通肠利便等功用。盛夏,人体出汗较多,加上消化功能减弱,常喝豆浆可补充营养,消暑清热,生津解渴,又能利于消化吸收,还能防治便秘、热咳等病症。对患有高血压、动脉硬化、心脏病的中老年人,更是理想的夏季保健饮品。

豆腐 《本草纲目》中载有:“豆腐宽中益气,和脾胃,清胀满,下大肠浊气,清热解毒之功。”“凡人初到地方,水土不服,先食豆腐,则渐渐调妥”等。夏日常吃些豆腐,对增强机体抵抗力,抵御高温侵袭大有帮助,又可防治炎夏引起的目赤肿痛、食欲不振、消化不良等症。

豆芽 大豆经水浸生成豆芽,其蛋白质利用率比大豆提高5%~10%,同时维生素C、维生素B2、烟酸及维生素A均成倍增加。祖国医学认为,常吃豆芽能消暑、清热、化湿,对防治夏日湿邪所致的关节酸痛、肌肤麻木等症颇有裨益。

夏季养生六个误区

◆ 丁永明

1.越是天热越要少穿衣服

赤膊只能在皮肤温度高于环境温度时,增加皮肤的辐射、传导散热。而盛夏酷暑之日,气温一般都接近或超过37℃,皮肤不但不能散热,反而会从外界环境中吸收热量,因而打赤膊会感觉更热。

2.喝啤酒能解暑

夏天喝啤酒能解暑不可否认,但是,多喝照样能使人感觉口干喉噪,全身发热,因为啤酒毕竟含有酒精,喝得过多,不仅达不到解暑的目的,反而会降低人的思维能力和工作效率。

3.晨练越早越好

夏季空气污染物在早晨6时前最不易扩散,此时常是污染的高峰期。人们普遍喜欢在草坪、树林、花丛等有绿色植物生长的地方进行晨练,而日出之前,因为没有光合作用,绿色植物附近非但没有多少新鲜的氧气,相反积存了大量的二氧化



化碳,这对人体健康是不利的。所以夏季晨练的时间不宜早于6时。

4.空调应保持恒温或准恒温

医疗气象学家通过试验发现,不断调节居室温度,可以使人的生

时,整个居室的温度变化幅度应控制在3℃至5℃,半个月后,幅度可逐渐提高到6℃至10℃。温度变化也不要太突然,而是要平稳地提高或降低,每次调节以1℃至2℃为宜。

5.太阳镜颜色越深越保护眼睛

如果镜片颜色过深,会严重影响能见度,眼睛因看东西吃力而容易受到损伤,不能起到保护眼睛的作用。专家建议,夏季选择太阳镜的标准是:镜片应能穿过15%~30%的可见光线。以灰色和绿色为最佳,这样不但可抵御紫外线,而且视物清晰度最佳,透视外界物体颜色变化也最小。

6.“冲凉”最舒服

炎夏,人们外出活动时会吸收大量的热量,人体肌肤的毛孔都处于“张开”的状态,而立即“冲凉”会使全身毛孔迅速闭合,使得热量不能散发而滞留在体内,从而易引发高热症。同时,“冲凉”时因脑部毛细血管迅速收缩,也容易引起供血不足,使人头晕目眩,重者还可引起休克。因此,夏季外出回家,应先让自己出汗,待身上的热量散发过后,再采取一些清凉措施。

科普讲座

上海市科学技术协会、九三学社上海市委将于2007年7月26日(星期四)上午9:00~10:30在科学会堂思南楼三楼报告厅(南昌路59号,思南路路口)联合举办第86期名家科普讲坛。会上,由上海社会科学院青少年研究所所长、上海市家庭教育研究中心主任、研究员杨雄先生作题为“独生子女时代的家庭教育”的科普演讲,并与市民共同探讨与交流有关问题。

上海市食品药品监督管理局将于2007年7月30日(星期一)上午9:00~10:30在上海市旅游培训中心(海防路429弄100号,陕西北路、西康路之间)一号楼4楼报告厅举办“盛夏食品安全专家谈”科普讲座,由上海市疾病预防控制中心主任医师蒋家骏先生担任主讲。

欢迎广大市民踊跃参加。从即日起开始接受预约登记(9:00~21:00),预约电话:53827147、53825422、53822040~32100、32080。